

# 全球央行紧急救市 两天输血逾3000亿美元

雷曼破产、美林被收购以及AIG面临的危机，使得全球金融市场再度风声鹤唳，一时间，金融体系再度陷入了资金枯竭的局面。为了改善市场流动性、重拾信心，包括美联储、欧洲央行以及日本央行在内的全球央行过去两天纷纷出手，通过各种途径直接和间接向市场“输血”。据不完全统计，迄今各大央行的注资总额已超过3000亿美元。

◎本报记者 朱周良

## 流动性濒临枯竭

受雷曼等华尔街巨头的负面影响，周二，美国银行间市场资金出现严重吃紧局面，美元同业拆借活动几近停止。

市场消息人士称，周二银行间隔夜美元拆借成本飙升至逾10%，是美国联邦基金利率目标的五倍还多。路透的数据显示，隔夜美元存款利率周二最高达到9%，但市场参与者称，银行的“惜贷”情绪，导致成交利率实际达到两位数。

类似的情形不止出现在美国，欧洲的银行间拆借市场也面临冻结。法国经济部长拉加德周二称，全球金融危机引发的紧张形势，将使得欧洲未来几周的信贷成本走高。

美国投资公司奥本海默基金的知名分析师惠特尼则指出，雷曼兄弟破产及美林被收购等事件，将导致信贷市场上的流动性骤减。她表示，银行业面临重大且较持久的资产减记潮和资本压力，这种情况将持续至2009年。

业内人士注意到，用于衡量货币市场资金充足状况的Libor/OIS息差昨日扩大4个基点，至109基点，为2001年12月以来最高水平，显示流动性状况持续恶化。

英国财政大臣达林周二表示，在当前全球市场动荡持续之际，全球央行必须联合行动，以支持金融市场。

达林表示，在雷曼兄弟这样大型投行破产之后，市场动荡几乎是难以避免的，但政府面临的更大问题是如何带领金融系统渡过危机。

达林称，需要采取国际行动，其他国家的央行必须予以协助。“我们需要在全球范围内采取行动，而我们也是这样做的。这意味着所有央行都需要出手支持市场。”他表示，在全球范围内，包括美联储、欧洲央行、英国央行和日本央行都在本周干预了市场。

## 各国政要信心喊话

在注资的同时，各国政府要员也纷纷出面，安抚投资人。美国总统布什15日表示，美国经济足够健康，能够经受住金融危机带来的冲击。他说，从长期来看，相信我们的资本市场灵活并富于弹性，能够应对这些调整”。美国财长保尔森在白宫吹风会上也表示，美国金融体系“健康且有适应力”。他还表示目前正与各方合作，将出台新措施，确保金融市场的稳定和有序。

加拿大总理哈珀15日表示，虽然美国金融市场动荡，但美国经济显示出良好弹性。加央行发言人当天也表示，加拿大金融体系良好，如有必要将向金融体系注资。

欧洲央行管理委员会成员、德国央行行长韦伯15日说，德国金融体系整体强劲，对外部冲击的抵御能力较强，因此并不担心德国银行业出现问题。

法国财政部长拉加德称，法国当局密切关注美国金融市场动态。她认为雷曼兄弟公司破产对法国金融业的影响有限。



香港恒生指数昨天大幅下跌 本报传真图

## ■股市反应

# 金融动荡加剧 全球股市连遭重挫

◎本报记者 朱周良

同时，美联储还主持召集来自全球多国的十大银行共同推出700亿美元的急救基金，参与的机构可以在必要时借助该基金渡过困境。这些机构包括美国银行、巴克莱集团、花旗、瑞士银行和德意志银行等。

参与的银行最多将能获得相当于该基金总规模三分之一的现金注入。随着其他银行获准加入，该基金的总规模还可能扩大。

15日，欧洲主要央行也纷纷紧追美联储的救市步伐。过去两天，该行连续向市场注资，总额达到1000亿欧元（约1400亿美元）。欧洲银行对隔夜资金的需求升至1024.8亿欧元。欧洲央行还宣布，随时准备帮助欧元货币市场维持有序运作”。

周一已经以5%的基准利率水平提供了50亿英镑紧急贷款的英国央行周二称，将在0845GMT以两日回购操作的方式，向市场注资200亿英镑（360亿美元），以应对短期货币市场的紧张状况。本次操作的利率为5%。央行同时发布声明称，当局将采取行动以确保隔夜拆借利率接近央行指标利率水准”，并称“英国央行正与其他央行一道密切监视市场形势”。

此外，日本央行过去两天也累计向市场注资2.5万亿日元（240亿美元），澳大利亚和瑞士银行也都向金融体系注资累计近百亿美元。

15日纽约收盘时，道指比前一个交易日跌504.48点，收于10917.51点，跌幅为4.42%，较年初累计下跌18%。在当天多数交易时间内，道指的跌幅维持在200至300点之间。但在最后一小时的交易时段内，道指加速下跌，并最终创下了“9·11”恐怖袭击后的最大单日跌幅。

其他股市中，台北股市重挫4.89%，至近三年来最低收盘价。本周一，该指数也大跌4%。前一天大跌1.8%的澳大利亚股市16日再跌1.4%，至两年半收盘低点。

韩国股市16日首当其冲，跌幅高达6.1%，创一年多以来最大单日跌幅。

周五综合股价指数报1387.75点，为2007年3月以来最低收盘价。东京股市16日重挫5%，收在三年低点；港股尾盘重挫5.5%，收在近两年低点。上述三地股市前一天均因假期休市。

其他股市中，印度股市收跌2%，新西兰股市跌2.9%，马来西亚股市跌2.1%，新加坡海峡时报指数跌2.3%，菲律宾股市跌4.5%，印度尼西亚股市跌3.3%，泰国股市跌2.8%，创20个月低点。

分析师表示，雷曼破产、美林被收购以及AIG资金告急等消息，令投资者的规避风险情绪陡增。因此，三菱日联等亚洲金融股暴跌，该股重挫7.9%，为1987年“黑色星期一”以来最大跌幅。

其他股市中，印度股市收跌2%，新西兰股市跌2.9%，马来西亚股市跌2.1%，新加坡海峡时报指数跌2.3%，菲律宾股市跌4.5%，印度尼西亚股市跌3.3%，泰国股市跌2.8%，创20个月低点。

分析师表示，雷曼破产、美林被收购以及AIG资金告急等消息，令投资者的规避风险情绪陡增。因此，三菱日联等亚洲金融股暴跌，该股重挫7.9%，为1987年“黑色星期一”以来最大跌幅。